

MAJNÁRMEZSEI NAPLO

Előzetési árak			
Helyben:		Vidéken:	
1 óra	50 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este
8 órakor.
Szerkesztőség és kiadói hivatal:
Szent István-tér 1.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

SOVINIZMUS,

a torok- és mellhazafiság, a tul-
tengő nemzeti önértetesség
legtöbbször nevésséges, gyak-
ran üres frázisdomb, néha pe-
dig ártalmas. Ebben az írás-
ban az utóbbi kárát fogjuk
látni a sovinizmusnak felékesi-
ve a többi diszeivel együtt.

Székesfehérvárot a Vörös-
kereszt üdítő állomásának nap-
ponként átlag negyszáz—öt száz
sebesült katonát kell ellátnia
ételelemmel. Ekkora kiadásnál
természetesen a jólkek adomá-
nyaira is nagymértékben szük-
ség van. És a jószívek ezt
meg is értik, a sebesült kato-
náknak mindig jut ennyival. A
jószívek közé tartoznak a vár-
megye közeli községei is, a
melyek szinte vetekednek egy-
mással a legnemesebb cseleke-
dett gyakorlásában.

Az a sok ezer hős, akik a
mi állomásunkon nap-nap után
hálás köszömmel törlik meg
szajukat, persze nem mind ma-
gyar fiú, vannak közöttük osztrá-
kok, németek, románok, cse-
hek, szóval a monarchia vala-
mennyi nemzetiségéből, de
mind a hazát védte, vérüket is
áldozták. Meglátja ezt egyik
falú bőszovinisztája, akinek
pedig állásánál fogja különösen
szép most a hivatása, vérbegu-
rulnak színei az osztrák csuka-
színű pantalló láttára, amelynek
viselője éppen magyar honleány
kezeiből cszi a jó magyar ke-
nyeret. A mellhazafiság erre
kiadja a községben a jelszót,
hogy magyar ember osztrákokat
nem vendéghelhet, erre mife-
lénk pedig nagyon sok jár
abból a fajtából — ergo ne
vigyünk a vasutra ételmet,
mert ez még esetleg hazaárulás-
nak is nevezhető.

— Hát igen tisztelt gége-

hazafiság, mindenféle bizonyítás
helyett csak arra hívjuk fel a
figyelmét, hogy azon a még
most is gyűlölt osztrák földön
is éppen úgy viszi a vonat a
sebesült hősöket mint nálunk.
Ott is vannak üdítőállomások
és magyar fiú, magyar se-
besült katoná. És ez is kap
enni, talán éppen osztrák-
kal kanalaz egy csajkából.
Ugy-e milyen boldogító tud-
dat ez sovinizmus ur, hogy

fiaink ott nem éheznek, jól
tartják őket?

Ha már valakiből még most
sem pusztult ki ez a nevésséges
betegség, hát legalább másokat
ne akarjanak gégeha...
bacillusaival megmételezni.

Sovinizmus ur nem bánatná
magát a lelkiismeret, ha egy
osztrák katoná így panaszkod-
nék otthon: Koplaltam Ma-
gyarországon sajtó sebémmel.
Vagy csak nem is szégyelné?

Előnyomulásunk az északi és déli harctereken.

Stary-Sambor visszafoglalása. — Török sikerek.

Orosz Lengyelországban és Galiciában.

Orosz Lengyelországban új ha-
rcok fejlődnek. A hadállásaink
ellen intézett támadásokat vissza-
vertük. Néhány ellenséges kül-
löniményt szétugrasztottunk. A
Turkától északkeletre és Stary
Sambortól délre fekvő területen
folyt több napos elkeseredett
csata tegnap csapataink teljes
győzelmével végződött. Az itt
előretört ellenséget, két had-
osztályt és egy lövészdandárt
összes hadállásaikból kiverjük.
Csernovicot tartják csapataink.
Az orosz ágyútűznek, amely fő-
képpen a görög-keleti érsék szék-
házára irányult, említésre méltó
hatása nem volt.

Höfer vezérőrnagy
a vezérkar fihelyet ese.

Hivatalos török jelentés.

Egy hivatalos kommuniké a
következőket közli: Az elfogott
orosz matrózok vallomásából és
az orosz flotta hajói között levő
aknaterakok jelenlétéből kiténik,
hogy az oroszoknak az volt a
tervük, hogy a Boszporus be-
járatát aknákkal elzárják és a
török flottát, amely ezt az akna-
terakás két teljesen elkülönített
részre osztotta volna, teljesen
megsemmisítsék. Abban a fölte-

vésben, hogy a megtámadtatás
veszélyének van kitéve és ab-
ban a hitben, hogy az oroszok
az ellenségeskedést előzetes had-
üzenet nélkül megkezdik, a török
flotta tildözbe vette az
oroszokat és szétugrasztotta ö-
ket. A flotta Szabasztopol váro-
sát bombázta, Nevoroszijszk ki-
tődjében elpusztított öt petro-
leumraktárt és 14 katonai száll-
ítóhajót, több gabonarakart és
a drónélküli táviróállomást. A-
zonkívül flottánk Odesza előtt
egy orosz cirkálót elsüllyesztett
és egy másik orosz cirkálót su-
lyosan megrongált, amely alkalmat
szintén elsüllyedt. Az
orosz önkéntes flottának egy
hajója ugyancsak elsüllyedt. —
Odesszában és Szabasztopolban
öt petroleumraktárt pusztított el
tűzelesünk.

A németek harcai.

Belgiumban a hadművelete-
ket áradások nehezítik meg,
amelyeket az Yser-Ypres esa-
torna Nieuport melletti zilipjé-
nek elpusztításával idéztek elő.
Ypresnél csapataink tovább nyo-
multak előre; legalább 600 fog-
lyot ejtettünk és az angoloknak
néhány ágyuját zsákmányoltuk.
A Lillétől nyugatra harcoló esa-
pataink is előre haladtak. A
Vaillynél ejtett foglyok száma

mintegy 1500-ra emelkedett. Ver-
dun és Lille környékén csak
kisebb harcok folytak.

Szerbiában.

Magyar Távirati Iroda jelenti:
Csapataink, amelyek annak ide-
jén a Macsvába nyomulva, ott
erős sodronyakadályokkal vé-
dett kemény erődítésekre talál-
tak és ezekben hosszas, nehéz
harcok után két nappal ezelőtt
Ravnjenél részt ütöttek, ma újabb
nevezetes eredményeket értek
el. Bár a szerbek kétségbeesett
ellenállást fejtettek ki és noha
a részben mocsaras Macsva ne-
hezen járható, a Szaván és Dri-
nán átkelt összes csapataink ma
széles arcvonalban folytatták
előnyomulásukat és bevették
Bavonopolje, Crnabara, Reden-
kovics, Gluscsi és Tabanovics
helységeket.

Kozákok egy galíciai stélyban.

Egy grófnő elbeszélése.

P. K. grófnő, Galícia egyik leg-
előkelőbb magnásasszonya, aki
most a Semmeringen tartózkodik,
elbeszélte, hogy törtek be
a kozákok kastélyába, amely
Lemborgtól néhány kilométer-
nyire fekszik.

— Másnap akartam elutazni,
amikor a betörés történt. Korán
lefeküdtem, körülöttem mély
csend honolt. Hirtelen rettenetes
lármára ébredtem, az éjjeli
szekrényen álló óra negyed tí-
zenkettőt mutatott. Gyorsan ma-
gamra kaptam ruháimat s akkor
már kopogott is ajtómon az
egyik öreg szolgám, feltétlenül
megbízható ember, akire a meg-
boldogult trónörökös pár lak-
osztályainak felügyeletét is
szoktuk bízni, ha a fenségek
kastélyukban időztek.

— Gyorsan, gyorsan, — kiál-
tott be hozzám, — méltótlaság
felöltözni és kijönni. Kivilágítottuk
a termeket és kinyitjuk az ajtó-
kat, szekrényeket. Csak így ke-
rülhetjük ki a veszedelmet.

— Amikor kiléptem szobámból,
már fényárban uszott az egész
kastély. A földszinten lévő óri-
ási ebédlőben vagy 150 kozák

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró,
paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

00001097

Q teli háboru borzalmai ellen katonáinknak prémre van szükségük. Akinék van, küldje a következő címre: Hadsegélyző hivatal. Budapest, Váci-utca 38. szám. — A posta ingyen szállítja.

tolongott. Tiszt nem volt köztük, csak két altiszt. Engem még nem vett észre senki, egy oldalajtón jöttem be a teremmel szomszédos szobába, onnan figyeltem a jelenetet. Kezemben töltött revolvért szorongattam, mellyel végső esetben kiszabadítottam volna magamat. Bent asztalt terített szolgálomelyzetem, ami a kastélyban csak ehető volt, azt mind felhörták és a szakácsnő remegve jelentette, hogy azonnal meleg étel készítéséhez lát.

— Bort, bort! — ordították a kozákok.

Az ebédülő egyik falán gyönyörű régi faragású pohárszék állott, azt láncszájukkal feszítették fel és egy pillanat alatt kikapkodták a poleokon álló 30-35 üveg bort, likőrt, konyakot. Még egy perc és az üvegek üresen repültek szanaszét, betörve egy tükört s összezúzva az asztal drága, régi porcellánjait.

— Bort, még italt! — üvöltöttek a katonák.

— Tisztában voltam vele, hogy ha a kozákok leisszák magukat, mérszárolni és grujtogatni fognak. Ezt meg kellett akadályoznom, tehát előléptem, magasra emelt fővel álltam meg az ebédülő küszöbén.

— Adunk nektek mindent ami kell, — kiáltottam erőlesen, — de bor vagy pálinka nincs.

— Csönd követte szavaimat. Azonnal tisztában voltak vele, hogy én vagyok a kastély urnöve és ez a méltóságom egy gondolat idejéig megtette a maga hatását, az ur előtt megjuhász-

dó orosz parasztnál. De csakhamar felocsúdtak:

— Most mi parancsolunk... most mi vagyunk az urak, anyuska! Ide a pincekulcsokkal!

Ökleiket rázva jöttek felém, legelől az altiszt. Szemem a pópát kereste, de az eltűnt. Ekkor felcsendült öreg szolgálom hangja:

— Átadjuk nektek az egész kastélyt, csak azt kérjük, hogy befogathassunk és elvihessük innen a méltóságos grófnót.

Darva röhögés kísérte a feleletet:

— Hogyne, hogy osztrákokat hozzatok a nyukunkra!

Majd egy hang közbekiáltott.

— Mehet az anyuska, de gyalogszerrel, mert a lovakra, kocsikra nekünk van szükségünk.

Kint szakad a jeges eső, a szél sivitott, a legközelebbi hajlék mérföldekre volt innen és kérdés hogy biztos-e? A kastélyban kellett maradnunk.

Most azután megkezdődött az aljas bachanalia, melyhez hasonlót elképzelni sem lehet. Néhány kozák csakugyan megtalálta és feltörte a pincét, diadalordítások közepette cipeltek be két hordó bort. Masok tüzet raktak a terem kandelójában, de nem várták be, míg a szolgálók tüzelőt hoztak, hanem az ebédülő faragott székeit aprították fel s ezzel szították a lángokat. Sokan elszöktek a termekben, felmentek az emeletre és ott garázdálkodtak. A szekrények tartalma néhány perc alatt halomban hevert a földön, az értéktárgyakat

magukhoz vették és magukra öltötték férjem és fiam fehérneműjét. Az én hálószobámban imaszámoly fölött Mária-kép függött drágaköves aranykeretben. A katonák meghajoltak a szent kép előtt, de az egyik altiszt leakasztotta a falról és kitérdelte a keretből a rubinokat és ametisztet. A java azonban még csak ezután kezdődött. Majd visszajöttek a terembe és zenét kövéltek. Azt mondták, hogy jókedvük van, táncolni akarnak. A kulcsárné tudott zongorázni, vele játszottak mindentéle táncot, ők pedig ugráltak és örült forgásban magukkal sodorták a cselédeányaimat.

Ekkor az örült zsvajban is halatlazott közeledő lovak patáinak dobogása. A kozákok fegyvereik után kikapkodtak, megremültek. Majd megnyitott a terem ajtaja és belépett négy orosz lovastiszt, mögöttük az auló pópa, aki ugy-látszik még sem akarta hogy én elpusztuljak. A tisztek nyomban összekötöztették saját legényeiket a két altisztet, mert az orosz hadseregben kiadott parancs ellenére megengedték, hogy alkoholt igyanak. Aztán elvonulást vezényeltek. Az egyik odajött hozzám és mély hajlongások között némétül kért bocsánatot katonáik gyalázatos magaviseletéért.

— Ez a háboru grófnó — mondotta.

Amikor elment, bemutatkozott. Nikolajevics Fedor herceg volt, gárdakapitány, a cár rokona.

LEGÜJABB.

Sary-Sambor visszafoglalása.

A Sary-Sambori vasuti állomás tisztviselői és alkalmazottai parancsot kaptak, hogy azonnal térjenek vissza állomáshelyükre.

A konstantinápolyi angol és francia követ elutazott

Konstantinápoly nov. 1. A francia és angol nagykövét a nagykövetségek személyzetével este 9 órakor kifőnvonaton elutazott. Dedeagacsba mennek, ahonnan gőzessel tovább utaznak. A nagykövetelek elutazásánál teljes rend és nyugalom uralkodott.

Levél a koleráról.

Adonyból kaptuk az alábbi levelet:

Azt hisszük, már sokak előtt ismeretes, hogy az ázsiai kolera az emberiségnek eme réme, meggyenkben is felütő sátorát. Járásunkban Rácalmás, Kisperkátá és Ercsi községekben fordult elő kolera megbetegedés.

Nagy körültekintést és figyelmet érdemlő elővigyázatosság szükséges ma, különösen mikor a baj behurcolását, elterjedését a háboru miatt alig lehet megakadályozni. Ilyenkor a jó és lel-

Kerékpáros századaink.

A modern katonai hadalém sokat foglalkozik kerékpáros csapatoknak a jövő harcban játszó szerepével. A technikának ez a népszerű vívmánya ugyilászik katonai célokra is bevált.

Hadit értékéről véreld sze zett tapasztalataink még nincsenek. A nem régen lezajlott Balkán-háboru ismertetésében sincs erről szó. Ezen a terepen tett előkészületeink csak a saját kerékpáros századainknál bekeben szerzett tapasztalatokon, valamint a jóval előbbrehaladó külföldi intézményeknek megfigyelésén alapulnak. Véglegesített kerékpáros szolgálati szabályzatunk jelenleg még nincsen, de a tervezet munkába van.

Ebben a dolgozatomban a kerékpáros századnál való vezénylésem idejében gyújtott tapasztalataimat óhajtom bajtársaimmal megismertetni.

Köszönetemet fejezem ki schön dorn! Schönner Ödilo százados

urnak, a H. vadászszázalaj kerékpáros százada parancsnokának ki nagy szakismerettel és tapasztalattal felulhazva, szives volt szándékomban kezséggel támogatni.

Hadseregünknek jelenleg 4 önálló kerékpáros százada van, melyek a 11., 20., 24., és 29. számú vadászszázalajokhoz vannak csatolva. Az 1. százados százaiparancsnokból, 1 alantós tisztből és 120 emberből álló kerékpáros század 2 kurtályos és 1 géppuskás szakaszra (2 puskával) oszlik. Nagy gyakorlatok alkalmával és háboruban a tartaléklovászoknak, ételmezésnek, főzőládaáknak, máhának és kerékpár-tartalékalkatrészeknek szállítására 2 gépkocsi áll rendelkezésre. Fontos jelentések továbbítására 2 motorkerékpáros van beosztva. Emelést érdemel még a 2 sebesültszállító kerékpár, mely — egy rendes kerékpár segítségével — mozgó-ágyá alakítható át.

Mind a tisztek, mind a legénység a steyri fegyvergyárban készült összehajtható katonai kerék-

párokkal vannak felszerelve. A tisztek gépeinek kisebb nagyobb áttelepítési van és valamivel könnyebb. Anyaguk és szerkezetük minden tekintetben kiváló. A megnevezett kerékpáros század egy évben 4600 km-t járt be, résztvev a császári hadgyakorlatokon, mely idő alatt, kisebb javítások kivételével csak két pedáltengely törött le. Előforduló burkolathibákat és kisebb javításokat a szakaszokra felosztott jól iskolázott műszeresek néhány perc alatt rendbehoznak.

Főlszerelés. Tisztek kard helyett ismétlőpisztolyt hozdanak. A hosszú kard alkalmatlan és nehézkesnek bizonyult. A legénység kurtállyal, illetve ismétlőpisztolyai van felszerelve; az előbbi karabély-szerűleg hordja a hátán. Háti bóröndjük nincsen, csak lövészerez bóröndjük.

Ruházat még nincs véglegesen megállapítva. Az eddigi kísérleteknél jónak bizonyult a csukaszürke gyalogsági zubbony lehajtott gallerral, a bosnyák-ezredek térdnadragja; köpeny helyett lovassági mente. A meleg hónapok-

ra célszerű volna a rövid, vízálló kerek köpeny. Tisztek lovaglómadrágot viselnek bőr vagy posztó lábszárvédővel. A kerékpáros szolgálásban kitartó és ügyes legénység a mellén viseendő kitémetést kap.

A kerékpáros csapat **harcászati tulajdonsága**: a gyorsaságnak kihasználása, válságos pillmatokban, váratlan irányból jövő, rövid ideig tartó heves támadásra. Ilyen esetben kéznél tartott géppuskák tetemesen fokozzák a tűzhatást.

Kerüljük a kerékpáros századnak szakaszokra való szétbontását.

Edzett kerékpáros csapat **meneteljesítménye** megfelelő terep és utviszonyok mellett meghaladja a gyalogságénak 4-szeresét, és a lovasságénak 2-szeresét. Nagy előnye a lovassággal szemben a zajtalan megközelítés, mely fődött terepen a váratlan a meglepetés-szerű támadást elősegíti.

A kerékpáros csapatok jellegzetes alkalmazása függ a harcstérnek a terep és utviszonyaitól, továbbá

Szőrme garnitúrák, (colye és mouf)

Női szörme és nemez kalapok s hozzá diszek, legolcsóbbak **NOFITZER-nél.**

kiismeretes orvos és közigazgatási hatóság sok bajnak elejét veheti. Nincs is hála Istennek e tekintetben panaszunk. Ép ezt akarjuk szövéteni.

Amidőn Kiszerkátán a „Kufler”-féle szeszgyárban a munkások között a kolera kiütött, rögtön kiszállott oda dr. Sajgó Gusztáv, járásunk, agilis orvosa s a megbetegedett három munkást elkülönítette, gyógykezelést vette a szükséges övintézkedéseket elrendelte s az összes többi munkást szűrőmunkára a kolera ellen beöltötte. S ujólag kiszállva dr. Lauschmann megyei főorvos és Huszár főszolgabíró meggyőződtek arról, hogy a beható intézkedések meghozták a kívánt eredményt. Mert bár Kiszerkátán a három beteg elhunyt ugyan október 15-én, de azóta egyetlen megbetegedés sem történt. Rácalmában már a két beteg közül ugyanilyen eljárás mellett csak egyik beteg hunyt el. Az ercsi két beteg közül már egyik sem halt meg. Természetesen itt is a szükséges oltásokat végezte dr. Sajgó járási orvos a környezetnél. Szóval mindkét községben a család minden egyes tagját azonnal beoltotta kolera elleni szűrőmunkával. Ily körülmények között orvosi fellépés mellett tehát a közönség bizalmát tekinthet a jövőbe, mert habár alig akadályozható meg teljesen az, hogy a baj bennünket elkerüljön, mégis ismerve közegészségügyi hatóságunk éberségét, nyugodtak lehetünk.

Midőn ezt tehát a nyilvánosság elé hozzuk, egyúttal dr. Sajgó Gusztáv adonyi járási orvos, dr. Lauschmann Gyula megyei tisztifőorvos és Huszár Dezső adonyi főszolgabírónak hálás köszönetünknek adunk kifejezést-fáradságot nem ismerő fellépésükért, mellyel a veszélyt még csúrájában elfojtani sikerült.

az időszakról is. Dombos, hegyes vidéken a többszöri kéaszírtelt leszállítás, továbbá nagy esőzéstől felázott utak erősen befolyásolják a kerékpárosok mozgékonyágát, sőt azt lehetetlenné is tehetik. Mind ezekből láthatjuk, hogy jókarban tartott uthalózat a kerékpáros csapat életföltétele, melyről nagyobb távolságra letérni hátrányos. A gépkocsik mindenen keresztül nem követhetik a csapatot, a biztosításra visszahagyott fődózet pedig gyengülene a harcképességét. Micsoda pompás falat volna portyázó járórok részére a megrakott gépkocsi! Tartalmát elcipelni ugyan nem tudnák, mégse volna kellemes, ha a gummitak átvágnák vagy a kocsit összelövidítenék.

Eltekintve olyan feladatoktól, melyek a kerékpáros csapatot az utatról huzamosabb időkre lekényeszerítik, melyek kitartást és nagy ellenállást követelnek, jó szolgálatot várhatunk tőlük hidak, szorosok megszállásánál, vasutak, közlekedési műépítmények lerombolásánál és az ellenséges csapatok összeköttetésére irányított támadásoknál. Ellenséges partraszállás megnehezítésére, várharcban mint mozgékony tartalék jól alkalmazható. Földterítő lovashadosztályhoz beszállva, tetemes tűzerőjével fogva támaszt nyújt a lovasságnak.

(Folyt. köv.)

Diszshely.

Ami valamennyiünk szívében őlt, azt foglalta csupán szavakba egyik egyházfejedelemünk, midőn az íthton meghalt csatahősöknek diszshelyet kér a községektől, a városoktól.

Igen, valamennyiünk közös érzése az, hogy nem közönséges halottak ők, bár a halál mindnyájunkat egyformává tesz, ők mégis különbek nálunknál, őket nem lehet velünk egy sorba temetni, nekik több dükál marandó emlékképpen egy korhadó fakeresztnek.

Temessük hőseinket külön helyre, diszshelyre: és ha majd elfáradt a háború madara és nem röpöd többé fölöttünk, ha ismét a béke galambja költözik közénk s helyreigazítja a nyugodalmas csendes élet fészkeinek galyait és turbékos hallszik majd újra a halálkérőgés helyett, akkor gyermekeink, utódaink számára diadaloszlopot emelünk a sírok fölé és felírjuk rá: ti azért tudtok élni, mert ezek meg tudtak halni!

Es gyermekeink zarándokhelyre lesz e hely, az értük elesett hősök diszshelye. De tovább is van. Minden legkisebb község is ismeri, számon tartja most a saját harcosait és bizonyára a kegyelet meleg hangján mondja ki neveiket. Azonban ez nem elég. Kőbe kell vésní e neveket és a templom falába illeszteni. Haadd legyen büszke késo unokája is minden harcosnak atyja, testvére, a saját nevére, mely név most, a mai komoly időkben lett csak igazi féltett kincsévé, melyhez a szenny árnyának sem szabad sohasem tapadnia, hogy haadd ragyoghasson minden időkig.

Külön és első helyre írjuk fel a templom falára az elesettek nevét, azután a sebesülteket s végre minden ember nevét, ki ma katona.

Avért a templom falára, mert hit és hazafiság minden időben együtt járnak, Hítnak áldozni a templomba járunk és a templom falát a hazáért küzdők neve díszítse. D—o.

HIREK.

— Gyász-mise, Nov. 3-án a csatatéren elesett harcosok lelki nyugalmáért ünnepélyes istentisztelet lesz. D. e. 9 órakor a megyéspüspök mutatja be értük a gyászmisét. Mutassuk ki szeretetünket s kegyeletünket az elesettek iránt azáltal is, hogy e gyászmisén minél többen megjelenünk.

— Egyházmegyei hírek. A megyéspüspök ur öméltósága, a megüresedett ercsi plebániára gróf Winpfer Szigfrid kegyur bemutatása alapján dr. Vadász István budafoki segédlelkészt nevezte ki plebánossá. Lakatis Pál ercsi ideiglenes adminisztrátor Budafokra küldött segédlelkésznek. Sebestyén József teési esperesplebános nyugá-

lombavonult, helyébe dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök mint kegyur bemutatása alapján dr. Nemes Dénes markói esperesplebános nevezetett ki.

— Mősi halott. Szabó György őrmester, ki több csatában hősiessien harcolt, mint súlyos beteg érkezett vissza városunkba, ma reggel a haldoklók szentségeinek buzgó felrétele után elhunyt. Temetése kedden d. u. 3 órakor lesz Záróly-utca 3. sz. alól.

— Kinevezés. A főispán a Szent György kórház sebészeti osztályán megüresedett alorvosi állásra dr. Pórácz Dezsőt nevezte ki.

— A járásbíróköréből. A székesfehérvári kir. járásbírókör nagyerdemi vezetője Kálmán Lajos kir. t. bíró az igazságszolgáltatás terén sikeresen eltöltött 42 évi szolgálat után nyugdíjba vonult. Ez alkalmával a király elismerésére a Ferenc József-rend tiszti kereszjével tüntette ki.

Az egész bírói, jegyzői kar és a kezelőszemélyzet jelenlétében Kenesey Kálmán a új vezetőbíró vett a távozó elődtől búcsút, lendületes szavakkal méltatva annak érdemeit, amelyeket úgy is mint bíró, úgy is mint pártatlan előzőkenységű hivatalfőnök szerzett. Az új vezetőbíró a városunk közéletében is jelentékeny szerepet vívó Kenesey Kálmán működésé elé a legnagyobb bizalommal néznek nemcsak bírói társai, hanem az ügyvédi kar és a város egész közönsége is.

— A gazdasági tanácsos helyettesítése. Polzer Péter gazdasági tanácsos megbetegedvén 5 heti szabadságot kért. Helyettese Nemesy János városi tanácsos lesz.

— Városi bizottsági tagok választása. Kerekes Lajos főjegyző javaslatot tesz a közgyűlésnek, hogy a törvényhatósági bizottságban megüresedett helyek betöltésére a választást december 8-ára tűzze ki. Megüresedett a felsőváros II. kerületében Kuttelhoff János helye és a Tóvárosban dr. Czapary Lászlóé.

— A Vöröskereszt választmánya. f. hó 4 től kezdve a Magyar Király szálloda emeleti termében tartja gyűléseit, mert a Vörösmarty-kör helyiségeit katonai kórháznak foglalták le.

— A mőri sebesült kórház. A mőri Vöröskereszt egyet az ottani kórházban rendezett be kitünően felszerelt kórházat sebesült hőseink számára. Egy sebesült katona, aki most onnan jött Székesfehérvárra, nem győzi eléggé dicsérni a mőri kórházat. Azt mondja, hogy őt kórházban volt, de olyan mint a mőri kórház alig van még egy az országban. Az a rend, az a tisztaság, az a szeretetteljes bánásmód és jó ellátás, ami ott van, azt nem lehet eléggé dicsérni. Tejbévjába fűrésztük ott a beteget. A Gizi és Aranka kisasszonyokra a Wiesverné nagyságára, a Kandia főtisztelendő urra, akik oly jól bántak velünk, mindig hálával gondolok — mondta a beteg katona. Eljének a derék mőriak!

— A katonai raktár tolvajai. Gerhauser Vilmos őrnagy, a katonai élelmiszerraktár parancsnoka fejletést tett a rendőrségnek, hogy Nagy József (Malom-u. 33) és Hujber József kocsisok 2 zsák zabot elloptak a raktárból. Az egyik zsákot egy vasuti bódében elrejtették, a másikat eladták Viniczay Rozália Pálya-utca 16. sz. a szatócsnak. Hujber bevallotta, hogy a multkoriban 46 K ára princessas-cigaret-tát loptak. A rendőrség megindította az eljárás.

— Csak egy cigarettát. Ily című felhívásunkra, melyet a sebesült katonáknak cigarettával való ellátása érdekében tettünk közzé, Gadácsy Imre egy ügyesen elkészített gyűjtődobozt juttatott hozzánk egy doboz cigarettával. Az Ulmánn-féle városháztéri dohánytőzsdében helyezték el.

— Ellopott dísznővények. Dr. Birbauer Viktor tisztifőorvos fejletést tett a rendőrségnek, hogy a Fiskalisdűlőben levő szőlőbőrt egy ismeretlen leány és fiú több díszbokrót kivágtak és elloptak. Többen látták a lopást. de a tolvajok azt hazudták, hogy a főorvos megbízásából végzik munkájukat. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— Kórházról a fogházba. Dulai Kálmán a selyem-urci merénylő, ki Magyaródi Máriát revolverrel meglötte, aztán önmagát sebesítette meg, a kórházban meggyógyult s onnan tegnap a rendőrség átkísértette a kir. törvényszéki fogházba.

— A Vöröskeresztnék. Schwarzbach Flóra zeneiszlai tanítónő 10 K-t adományozott a Vöröskereszt vasniti üdítő állomásának céljaira.

— Találtott egy használt munkás kabát. Tulajdonosa átveheti Malom u. 40. sz. alatt.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Hétfőn és kedden,

november 2 és 3-án:

1. A repülő kutya, (term. után.)
2. A fölsimert nővér, (dráma.)
3. A szerelem játéka. (Vígjáték 2 felvonásban.)
5. Oroszlán ketrecben.
6. Bernát balesete, (humoros.)

— Egy börönd találtatott, jogos tulajdonosa kellő igazolás mellett átveheti d. u. 1 órakor Deák Ferenc-u. 28. sz. alatt bármely nap.

Dr. Bierbauer Viktor lakását Ferenc József-ter 7. (Megyházter) szám. alá tette át. Rendel mint eddig d. e. 8—9-ig, d. u. 2—3-ig.

Helybéli előfizetőinket kérjük, hogy a lapkihordónál levő nyugtát beváltani sziveskedjenek, mert ellenkező esetben könyvteleneik leszünk a lap küldését beszünteteni.

— **Hátralékos vidéki előfizetőink sziveskedjenek az előfizetést minél előbb megküldeni, mert különben a lap küldését beszüntetjük.**

— **Anyakönyvi kimutatás.** 1914 okt. 21-től okt. 31-ig. Született. Törvényes fiú 8, leány 13, törvénytelen fiú 1, leány 1, összesen 22. Ezek közül halva született 1. Meghalt fiú 3, leány 1, férfi 3, nő 4, összesen 11. Eszterint a születés a halálozást 11 elmulasztá felül. Házaságra lépett 5 pár.

Meghaltak:

Mekler János r. k. földműves, 30 éves Seregélyesi-ut, 1.

Özv. Bozsák Györgyné, Balogh Katalin r. k. 65 éves, Südö u. 12
Kotsics István, r. k. 19 hónapos. Sár-u. 4.

Drukositz Teréz, r. k. 21 napos. Budai-ut, 100.

Balla József, r. k. 4 órási, Kosuth u. 13.

Kaab József, r. k. nyug. d. v. főkezelő, 76 éves, Gáztelep-u. 26.

Baracska Szűts Irén, r. k. 51 éves, Megyeház-u.

Tislér Andrásné Kovács Zuzsanna, ref. 55 éves, Csapó-u. 10.
Boda János, r. k. 2 hónapos Sörpince-u. 71.

Kovács Agoston, r. k. népzénesz 23 éves, Osz u. 21.

Szecs Imréné, Engelmann Bona r. k. 51 éves Baros-u. 25.

Kihirdetések:
Nagy Sándor r. k. m. kir. eszterdorfi örmester és Buzos Teréz. Székesfehérvár.

Nemes P. Frigyes József, ref. d. v. fogalmu úr Baros, Somogy vm. és Schögl Irma r. k. Székesfehérvár.

Csiknász János ref. cipész segéd és Fröschl Bonna-Anna r. k. Székesfehérvár.

NUMERUSI KÁVÉBEHOZATAI

SZÉKESFEHÉRVÁR
:(BARATOK EPLÜLETE):

Pörkölt kávékeverékei utóiratellenek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.

Ne feledkezzünk meg a Vöröskereszt utolsó állomásáról.

Vigyünk elelmiszer az ártató sebességtől hősöknek.

Naponia friss vadak, Pénteken élő ponty és balatoni süllő, legszebb fagyűmölcsök. Gebauer Testvéreknel Telefon 340.

Kiadó lakás. Öreg-utca 1. számú házban Vásárierc néző két utcai szobából álló lakás konyhával, kamrával és összes mellékkel, iségekkel együtt február 1-re kiadó, esetleg azonnal is elfoglalható.

Hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város gazdaságában a felső- és alsóvárosban egy-egy tehenes, egy-egy gulyás és egy-egy kanász felfogadásra szükséges.

Akik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtnak, azok folyó évi november hó 8-án d. e. 9. órakor a városház nagyszobájában megrendelt gazdasági szakosztályi ülésen nálunk jelentkezzenek.

Székesfehérvár, 1914. nov. 1-én.

Námessy János
tanácsos.

A kyburgi kísértet.

Regény a német lovagkor
TITKOS VÉRTÖRVÉNYSZÉKEINEK
korából.

A Fejérmegyei Napló számára Dörle A. nyomtatva Diabolo.

De igazis, majd hogy ellejtetttem: alig néhány órára rá, hogy elhagyta uram a várat, három fekete lovag, a császár és a szent Vehme nevében bebocsájtást kért. Mondhatom nem szívesen engedték be őket, de a császár és a szent Vehme nevében jöttek. Urnök és a gyermekek akkor már nyugodtak, csak Bieberingnek kisasszony meg a várkaplán volt ébren a fogadóteremben. Hanem bátran viselkedhetek nagyon, mert a vén Dávid megjegyezte, mikor lejött, hogy ennyi lelkijelenlét nem tételezett volna fel egy leányról de meg egy papról sem. Rettenetes szitokkal ajkukon rohanattak ki a várból a feketék.

Ere elkészültünk a legrosszabbra és el voltunk tökéltve, hogy az utolsó esőpp verunket is feladozzuk, de a várat föl nem adjuk. Ezt alighanem sejtették a gyávák és — uram, én közönséges szitokos vagyok, de szegyelmem volna úgy egy vár birtokába jutni, ahogyan azok a lovag urak tettek — valószínűs rabló, tolvaj módjára eszeltek ki alaváló tervüket.

Egy este, amikor a nap mátrégen, feladozott szegény megrőtő zarándok kopogtatott a kapun és éjjeli szállásért könyörgött a Megváltó szent nevében. Kinek szent sirjától jön J. ruzsálemből. Nekünk mindenki gyanus volt, annyira óvatosak voltunk és nem engedjük be a zarándokot. Epen javában tárgyaltuk Dáviddal a dolgot, mikor arrasétal a váruváron a mi jó nagyszonyunk Biebering kisasszonyal. A jó asszony megmeszelte a zarándok kérését és megparancsolta, hogy azonnal eresszük be, mert aki Jezus nevével jön, az nem járhat hamis úton. Szót kellett fogadnunk, sőt még meg kellett jól vendéglélni a zarándokot, a pimaszt. Egyik serleg bort a másik után ültette s engem is folytonosan noszogott, hogy igyam. De nekem mindig gyanusabb lett a gazember, minden szava nagyon mesterkélnék hangzott és az a túlságos szenteskedés sem tetszett, sohasem állhattam ki az olyan szemfogató alszenteket. Elhatároztam tehát, hogy ez éjjel magam fogok az örködésnél felügyelni. Mórnc apródnak meghagytam, hogy egy tappodtat se mozduljon a gyanus idegen mellől, ő megígérte, mert neki

sem tetszett az az ember. Körüljártam az öröket, tíz óra lehetett, a legnagyobb rend volt mindenhol. Egyik-másik ór azt állította, hogy sötét alakokat lát a völgyben sőt a falak mellett el-el-surranni. Az óvatosság tehát helyénvaló volt.

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenet.

E. J. Csatahajók a hajóhadnak ama hajói, amelyek komoly jellegű kárt képesek ejteni az ellenség flottájában. 20—33.000 tonnasúlyú, 10—14 drb. 305—38 cm. egyikkel bírnak, vértézve vannak, kisebb kaliberű együk is található rajtuk. — Dreadnought (jűsd: drédnat, anny mint „3 félj szeműt”) óriási csatahajó, amelyet az angolok építtettek és bocsátottak vízre 1906-ban. Azóta a hozzá hasonló csatahajókat nevezik így. Jellege: amíg az 1906-ig épített vértézett csatahajókon mindenrendű 10 kg. (47 cm-től 305 cm-ig) helyeziek el, addig a Dreadnoughtokon csupán a legnagyobbakból (305 cm) lehetőlég sokat (pl. 10 darabot) raknak a h. jóra. A hajó testét védi övpáncél vastagsága 279 mm. Tonnatartalma 18—30.000.

7121914 végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a székesfehérvári kir. járásbírósnak 1914 évi Sp. I. 1584. számú végzése következtében dr. Angeli Ödön székesfehérvári ügyvéd által képviselt Paldauf Ferencné Osztoics Mária javára Paldauf Ferenc ellen 300 K jár erejéig 1914 évi június hó 23. foganatosított kötelezést végrehajtás után lefoglalt és Székesfehérvár szab. kir. város-tól hasznóbérelt a „Szőlő mögött” 1 sz. jegyzett jelzésű 3 hold 48 □ öl ingatlanon termelt kukorica felelése nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a székesfehérvári kir. járásbírósnak 1914-ik évi V. I. 1212 számú végzése folytán 300 kor. tökékevetelés, ennek 1914 évi március hó 1. napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 112 kor 62 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Székesfehérvár

váron a helyszínen illetve az Öreghegyen a 193 sz. a hajlékban leendő megtartására 1914 évi november hó 4-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX t. c. 107. és 108. §-ai értelmében közzététel mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előírt rendezendő ingóságokat mások is le és felűl-foglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t. c. 120. §- értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Székesfehérvár, 1914. okt. 21.

Havas Sándor
kri. bírósági végrehajtó.

Kávéházban, vendéglőben, dohánnyőzsdékben, fodrásztermekben kérjük a Fejérmegyei Naplót.

OLYMPIA
MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDAUT 3. —

November hó 5-én
CSÜTÖRTÖKÖN:

A SZONYI SZESZÉLY

3 felv. drámai színjáték az Amerikai millárdosok társadalmi életéből. Pényes pótműser. Közte az „A DOZAT” című 2 felv. életkép. Csütörtökön 2 előadás este 7 és 9 órakor.

SZAJTOLJUK A KATH. SAJTÓEGYESÜLETET!

Az egyesület célja a kath. napi sajtót és a jórányú irodalmat föllendíteni, versenyképesé tenni és a legszélesebb körben elterjeszteni. Evégből szellemi és anyagi erőket mozgósít, a kath. társadalmat szervezi és egy **nagy sajtóalap** létesítésére törekszik. Tagja lehet minden keresztény férfi vagy nő. A rendszer tag félvekenként legalább 1 K (vagyis egész évre 2 K) tagsági díjat fizet. A jövőv tagok sorába tartozik, aki évenként legalább 10 K-val járul az egyesület céljaihoz. Alapító tagként szerepel az, aki egyszerre (vagy részletekben két éven belül) legalább 200 K-át áldoz a magasztos célra. **Dísztag** címe illeti meg azt, aki legalább 1000 K-át adományoz a sajtóalap javára.

Központi iroda: Bpest, IV., Ferenciek-tere 7. V. lépcső, 1. e.
Hivatalos órák ünnepek kivéve mindennap d. u. 3—6 óra között.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron